

流量艺人和粉丝主宰不了观众



天天娱评

师文静

最近几部由“流量明星”担纲主演的《择天记》《求婚大作战》《思美人》等大制作、大投资剧，虽然都在铆足了劲儿做宣传，拉好感，但无论口碑还是收视，远远没有达到火爆的程度。再加上《欢乐颂2》《白鹿原》等万众期待的大剧开播带来的巨大关注度，这些剧的声音逐渐被淹没。这说明，“流量艺人”+

IP的电视剧制作模式正在经历着市场的理性化选择。

4亿投资、“第一流量小生”鹿晗首部真正主演电视剧……作为本年最受期待的IP剧，《择天记》宣传噱头很足。有鹿晗、古力娜扎的加入，有原著小说作家猫腻长期以来积攒的口碑，很多人认为这部剧会超越《花千骨》成为热播大剧。但该剧播出后效果并不理想，全国收视率一直在1%左右徘徊，离《花千骨》平均2.2%的收视差距太大。《求婚大作战》是老日剧翻拍，由粉丝众多的“流量艺人”张艺兴主演，宣传期造势强大，但真正播出后观众根本不买账，收视惨淡到只有0.3%，基本没有引起话题。由“流

量明星”担任主演的《思美人》，一开播就遭遇口碑重创，其对历史人物屈原的随意改编，刺激了很多人的神经，被舆论连续拍打了几大板子。

上述剧一个共同的特点是有强大吸金、吸睛能力的“流量艺人”主演，制作粗糙、不走心。《择天记》号称投资4个亿，但呈现给观众的仍然是“五毛特效”“五毛道具”的即视感，再加上对原著小说任性和毫无逻辑的改编、打戏的幼稚和灌水及大部分演员僵硬的表演，触动了观众的反感情绪。粉丝号召力强大的鹿晗虽然表演还可以，但是为这部剧背了太多黑锅。张艺兴+日剧经典的《求婚大

作战》噱头也很足，但张艺兴表演僵硬，在角色的把握和理解上问题很大，且作为歌手出道的他与专业演员的表演存在很大差距。这些问题都说明“流量艺人”对电视剧收视的拉动效应并没有投资者认为的那么大。这种把宝压在“流量艺人”和IP身上的电视剧，与收视率超过8%的真正好剧、热度剧相遇，只能被碾压得体无完肤。

粉丝经济固然在造星方面能量巨大，但粉丝的力量还不足以撑起一部剧的口碑和收视，电视剧的大体量观众仍然是千千万万普通电视观众和网友。也可以说，IP大剧这种消费“流量明星”粉丝的路数越来越

走不通。而且随着IP剧逐渐套路化，在内容和故事上无法突破，再大牌的“流量艺人”也不能成为其救星。

“流量艺人”+IP的电视剧制作模式，如果一直停留在消费IP、消费粉丝来达到商业目的阶段，而不去诚心打造作品、磨练演技，这个制作模式会进入死胡同。接下来还有杨洋“大男主戏”《武动乾坤》、吴磊主演的《斗破苍穹》、盛一伦主演的《太古神王》等电视剧，如果延续的还是这一路数，也很危险。市场正在经历着一个对该类剧的选择和淘汰阶段，当越来越多的人在该类剧上栽了跟头，市场就会逐渐回归理性。

《欢乐颂》告诉你小IP发展为百集大剧的秘诀 深耕挖掘才能延长“生命线”

在疯狂追求IP的时代，大家都忙着砸钱将大IP赶快揽入囊中，或者期待能火眼金睛淘到还未被发现的IP遗珠，却很少有人去好好思考一下，IP在手，能走多久？正在播出的《欢乐颂2》似乎给大家上了这样一课：由一部名不见经传的小说成长为前后两季加起来近百集的电视剧，IP的价值不仅在于其影响力，持续开发所带来的规模效应同样不可小觑。深耕挖掘，延长IP生命线，或许是当下这个IP爆炸时代更值得思考的事情。

本报记者 刘雨涵

制度保证IP持续

在上一季《欢乐颂》中，“五美”的故事中有爱情的起落、友情的生长、亲情的逼仄、职场的打拼，被观众大赞写实。《欢乐颂2》播出后，上一季中刚刚露了个脸的小包总开始对安迪施展撩妹大法，“曲妖精”和赵医生依旧腻歪，背着家庭包袱的樊胜美遭遇爱情困境，“小蚯蚓”觅得新的归宿。刚播出几集的《欢乐颂2》虽然围绕着爱情兜兜转转，让不少人生出了“高配版小时代”的质疑，豆瓣评分也从第一季的7.3分跌到现在5.2分，但是从收视率来看，还位居榜首。不管叫好还是叫座，《欢乐颂》无疑是成功的，从第一季的42集到第二季的52集，《欢乐颂》从原著小说身上衍生出了近百集的电视剧，它所带给我们的最大启示在于，如果能够提前规划好持续开发，小IP也能做出大文章。

《欢乐颂》中的“五美”，不管“大花”还是“小花”，都称得上是一二线演员，如何能让他们集体“归队”，这本身就是一

个难题。可是对制片人侯鸿亮来说，这不成问题，因为一开始拿到阿耐的原著小说，他们就打算将其分成两季来拍，所以和演员们签订的本来就是两季的合同，制作团队也基本都是原班人马，这才得以保证两季的一致性。

如果没有对IP持续开发的制度性保证，那么后作恐怕要难产，一直千呼万唤都不出来的《爱情公寓》第五季就是一个例子。虽然前段时间剧方表示第五季已经启动，但是想要集齐原有的阵容已是不可能。剧中的一众主演识于微时，在籍籍无名时还可以共同围着《爱情公寓》的火炉取暖，成名之后就各自飞了，有的签约大公司被捧，有的想往电影、戏剧舞台发展。而情景喜剧一直都是铁打的演员、流水的剧情，少了原班人马，观众还能买账吗？

深耕IP成下一个赢家

现在有很多伪二代剧打的都是“剧二代”的名号，实际讲的是新的故事，从台前到幕后统统大换血。《琅琊榜2》不见胡歌和王凯，换成了刘昊然和黄晓明的这一新CP。《亲爱的翻

译官》第二部干脆另起炉灶，改成了《谈判官》。这些续作明眼人一看就知道，肯定是瞅着上一部火了，赶紧扯起摊子来蹭一下余温。如果对拿到手的IP只是想着一锤子买卖，没有提前规划好后续开发，那么免不了会造出许多仓促上马的狗尾续貂之作。

除了一锤子买卖，“东一榔头西一棒槌”的IP开发也问题多多，最明显的就是《鬼吹灯》和《盗墓笔记》系列。目前《鬼吹灯》的影视改编已经有了电影版的《九层妖塔》和《寻龙诀》，以及电视剧版的《鬼吹灯之精绝古城》，单是一个胡八一，就有了赵又廷、陈坤、靳东三个版本。而《盗墓笔记》也已经出来了李易峰、杨洋的电视剧版和鹿晗、井柏然的电影版。好好的一个大IP，被肢解得横七竖八，怪不得小说粉们要大呼“还我原著”了。

熟悉美剧的观众都知道，好多美剧能够像《老友记》一样一拍就是十几年，而我们现在连系列电影都还做不到，更不要说系列电视剧了。在经过了对IP的疯狂争抢之后，谁能够扎实地深耕IP，也许就是下一个赢家。



《欢乐颂2》剧照



“小包总”浮夸抢戏

杨烁：一夜走红找谁说理去？

《欢乐颂2》一开场，在第一部戏中仅仅32场戏就疯狂圈粉的“小包总”杨烁摇身一变成了男一号，可是浮夸的表现竟令人有些“吃不消”，是用力过猛还是另有隐情？

谈到因《欢乐颂》走红，杨烁露出“小包总”狡黠的表情：“想不到能让大家这么喜欢，找谁说理去啊。”

在上一季《欢乐颂》中，杨烁饰演的包奕凡身为身家丰厚的

企业老总，不仅气场十足，而且在与22楼五美的相处中表现得极为绅士，给观众留下了极富魅力的成熟男士形象。然而第二季一开场，“小包总”就穿着鲜艳的红色长袍、头戴鲜花登场，并且对安迪展开了称得上是要赖式的追求攻势：一会儿“碰瓷”求收留，一会儿“抢食”逼安迪出门，时常卖萌的可爱表现令不少网友直呼“落差太大”。

采访中，面对“小包总”角色

性格转变的问题，杨烁直言：“纨绔子弟好演，但浮夸又不让人讨厌挺难的。作为家族企业的继承人，商界竞争又是残酷的，在人前的浮夸、风骚是一种掩饰。我更喜欢他背后的东西，比如他活得很纯粹。第二季会有更多他和父母之间的交流。他要与妈妈周旋才能维护好与安迪的感情，以及后面还出来个私生子争家产……他的绅士、深情依然不会变。”（杨文杰）